

Г. М. Бушканец
(Казань)

СКАЗ О ТОМ, КАК ЧЕРНЫЙ ЗИЛАНТ С БЕРЕГОВ КАЗАНКИ НА ОКУ ПЕРЕЛЕТЕЛ, НО И ТАМ НЕ ОСТАНОВИЛСЯ...

Давным-давно это было. Решили в одном царстве-государстве люди город построить на реке, которую Казанкой позже назвали, там, где она в другую реку впадает, что ныне Волгой зовется. Место для города выбрали прекрасное: холм высокий, все окрестности далеко видно. Вокруг поля бескрайние. И самим жить будет привольно, и от врагов город защищать удобно.

Но не получалось спокойной жизни у людей в этом городе. Куда ни глянь, а повсюду лежали вокруг кучами, похожими на копны сена, страшные змеи. Толстые они были, как бревна. А главный змей, Зилант, вообще такой большой был, что скорее на дракона походил (ил. 1).

Собрал однажды хан, который эту крепость строил, своих визирей, и стали они гадать, как истребить змей, чтобы город начал расти и хорошеть.

Думали они, думали, гадали они, гадали и наконец порешили собрать в округе хворост, солому, соорудить из них костры великие и сжечь всех змей. А чтобы змей



Ил. 1. Скульптура Зиланта у станции метро «Кремлевская». Казань. 2010.
Фотография автора



Ил. 2. Свято-Успенский Зилантов монастырь. Казань.
Открытка начала XX в. Из коллекции автора

не расплозились по всему холму, пригласили они татарского колдуна, который сам зажег эти костры и сотворил магическое заклинание. И такова была сила его колдовства, что ни один змей не ушел с той горы, все они погибли. Только змеинный царь Зилант спасся. Улетел он на стоящую на другом берегу Казанки гору, которую народ потом назвал Джилантау (Змеинная гора).

Освободившийся от змей город стал хорошесть и развиваться. Только по-прежнему наводил на них ужас змеинный царь с соседнего холма. Каждый месяц прилетал он с Джилантау и требовал себе молодую красивую девушку, угрожая иначе навлечь на город и его обитателей всевозможные несчастья. И так продолжалось до тех пор, пока в городе не осталась только одна молодая красивая девушка – дочь хана.

И снова собрал хан своих визирей, и снова стали они думать-гадать, как уничтожить страшного Зиланта. К счастью, как гласит молва, оказался в городе могущественный волшебник Хаким, который своим хитрым колдовством сумел убить змеинного царя. А может, поговаривают в народе, и не волшебник это был, а просто смелый юноша, батыр, который любил прекрасную дочь хана и поэтому вызвал Зиланта на поединок. Долго ли, коротко ли они бились, о том истории неведомо. Но в кровопролитном бою отрубил батыр змею голову, но и сам погиб в борьбе: Зилант, взяв в зубы свой хвост, подкатился сзади к юноше и нанес ему смертельный удар... Кто же знает сейчас, как это было на самом деле? Но то ли волшебник, то ли отважный юноша освободили жителей города от напасти. Стал город и его окрестности безопасными для людей. Быстро разлетелся слух об этом по всей округе, и потянулся народ, кто пеший, а кто конный, в крепость, названную Казанью.

А Зиланту куда же деваться? Бессмертен дракон, и голова его отрубленная снова приросла к телу... Но нельзя было ему вновь вернуться на свою гору. Была она для него уже проклятой – монастырь там поставили, и назвали его, кстати, Зилантовым (ил. 2).

Вот и перелетел он на герб Казанский и навсегда там поселился в виде змия черного под короною золотою, чтобы помнили люди, на чьей земле живут (ил. 3).

А со временем и вообще перестал людей обижать, стал защищать их и им покровительствовать!



Ил. 3. Герб губернского города Казани.
Утвержден 18 октября 1781 г.



Шло время...
При впадении речки Каширки в Оку дом за домом, баня за баней, сарай за сараем появилась небольшая деревня. Не раз подвергалась она вражескому разорению, пока на береговом холме не срубили мастера русские град деревянный для защиты Москвы-матушки. По обычаю русские цари город жаловали во владение различным князьям. Не раз, и не два его владельцами становились бежавшие в Москву казанские цари и царевичи. Мухаммед-Амин, перешедший на московскую службу, владел Каширой с 1496 по 1502 г. (ил. 4). При великом князе Василии Иоанновиче в 1516 г. град сей был дан в удел Абдул-Латифу, низверженному хану Казанскому. А в 1532 г. городом управлял хан Шигалей.

Вслед за казанскими ханами прилетел на герб Каширы и казанский Зилант. Стал он и этому городу покровительство оказывать. Красуется в серебряном поле герба черный дракон с червлеными крыльями, языком и глазами, с золотым клювом, лапами и короной, изрыгающий пламя и увенчанный златым венцом. Только не он стал главным на гербе Каширы. Русские цари легко контролировали бывших казанских ханов, живших недалеко от Москвы. Поэтому в верхней части герба высочайше повелено было в лазоревом поле златой крест изобразить – чтоб помнили, что город всегда под Российской державой был и змей сюда уже покоренным прилетел (ил. 5).

А город продолжал расти: сначала его Петр Великий в Московскую губернию записал, потом Екатерина Великая в Тульское наместничество, а Павел, сын

Ил. 4. Великий князь Московский Иван III и хан Мухаммед-Амин. Воспроизводится по: Лицевой летописный свод. Шумиловский том. 60–70-е гг. XVI в. F.IV.232.
Российская национальная библиотека



Ил. 5. Герб города Каширы
Тульского наместничества.
Утвержден 8 марта 1778 г.



Ил. 6. Герб Каширского района
Воронежской области.
Утвержден 13 февраля 2007 г.

ее – в Тульскую губернию. И уже лет сто как снова он сначала в Московской губернии, а потом и в Московской области не последним городом считается. Не зря Зилант-змея городу-то покровительство оказывал... Теперь и весь район защищает...

Долго дело делается, да быстро сказка сказывается. Не сиделось людям на одном месте. Стали однажды по приказу матушки Екатерины Великой монастырские крестьяне государственными. На земли, теперь уже не монастырские, заселялись из центральных губерний: Московской, Тульской, Калужской, Рязанской. Многие решили осесть на земле Воронежской: плодородна она была, жизнь сытая. Земли целинные распахивали, обустроивались. Чего только не выращивали: и свеклу сахарную, и хлеб, и подсолнечник. А села свои, вновь построенные, называли по уездам, из которых уехали – тосковали все же по родным местам. И появились в Воронежской губернии села: Московское, Коломенское, Можайское, Мосальское. А одно поселение большое люди Каширским назвали, ибо из Каширского уезда, тогда еще Тульского наместничества, перебрались. Туда и Зилант за ними перебрался. Пристроился на гербе с серебряным полем черный дракон с золотыми лапами и клювом, червлеными глазами и языком, с крыльями лазоревыми. Только теперь стоит он на зеленой земле, правой лапой на золотой плуг землешапка опирается. Вот так, пока почти тысячу лет над землей змей Зилант летал, сам и не заметил, как из воинственного змеиного царя стал покровителем мирных земледельцев (ил. 6).

А я и в Казани жил, и в Кашире был, и на земле Воронежской мед-пиво пил, по усам текло, и в рот кое-что попало!